

有所思

◇吴雨馨

云雾之巅 茶韵无限

浙江东中部有一高山,据陶弘景《真诰》所云,此山“高一万八千丈,周围八百里,山有八重,四面如一。当牛女之分,以其上应台宿,故名天台。”所属辖地也因此名为天台县。天台山雄伟壮阔,树木葱茏,瀑布飞流,洞穴深邃,得东晋辞赋大家孙绰盛赞:“峻极之状,嘉祥之美,穷山海之瑰富,尽人神之壮丽。”如此绝美之境,引得洒脱豪放的李白都对其念念不忘。李白曾两游天台山,一生之中还多次赋诗怀念此地。“天台邻四明,华顶高百越。门标赤城霞,楼栖沧岛月……”一首《天台晓望》足见天台的壮怀之景给李白带来的震撼与惊艳。

华顶峰为天台山的最高峰,海拔之高仿佛可触及日月,终年云雾缭绕,美如幻境。加之清风徐来,雨量充沛,土壤肥沃,一南方嘉木在此汲取天地之精华后悄然生长,终因其味、其性、其蕴而名噪一方,得名天台云雾茶,又因华顶之巔所产的茶叶品质最佳,又称华顶云雾茶。

天台云雾茶于“小满”后采摘一芽二叶或一芽三、四叶,最上品的茶叶则要采摘一芽一叶初展,之后还要经过摊收、杀青、堆凉、轻揉、切烘、烘干等多道工序,每道工序都不可掉以轻心,如此方得佳茗。云雾茶以“条索挺直而扁平,色泽翠绿光润,芽豪显露起银霜,汤青叶绿芽完整,味润清爽,略有甜味,嫩香持久,冲泡多次茶味不减,余香不绝。”而闻名于世。若能得以品尝,倒也不枉来这人世间一回。当然,正如张源《茶录》所云:“茶者,水之神;水者,茶之体。非真水莫显其神,非精茶莫显其体。”好茶须配以好水,才能真正显示出其色、香、味。天台山深处有一紫凝瀑布,所出之水清冽甘甜,明净无尘,被“茶圣”陆羽列为天下第十七泉,是冲泡茶的上品之水。以此水冲泡天台云雾茶,茶汤清澈晶莹,滋味醇厚香甜,将“精茶”与“真水”的妙处发挥到了极致。

华顶云雾茶不仅因其有绝佳的滋味,还得益于其融儒、释、道的精气于一体,具有深厚的文化底蕴。

中国道教四大天师之一、灵宝派开山宗师葛玄当时来天台山修炼,道家认为茶汇天地、人三者之灵气,乃自然和谐之产物,是养生修道的“仙药”,服之可羽化成仙,因此葛洪便在华顶峰上植茶炼丹。这在文献典籍中时有提及,如葛洪《抱朴子》所记:“盖竹山(即天

台山华顶峰)有仙翁茶圃,旧传葛玄植茗于此。”《天台山志》也记载:“东汉末年葛玄植茶之圃已上华顶。”正是得益于道家文化的滋养,天台云雾茶才有“帝苑仙浆”的美誉。

陈隋之际,佛僧智者大师在天台山创立了佛教天台宗。天台云雾茶苦后回甘,提神醒脑,恰与智者大师“觉悟无常,调伏睡眠,令神气清白,念心明净。”以达到“可栖心境,三昧现前。”的坐禅理念相契合。僧侣们因此广泛种植天台云雾茶,并以“茶供佛”,遂有“茶禅一味”之说。一壶云雾清茶氤氲出满室的清静,伴着青灯古佛,多少掩去了些佛门的寂寞。一杯华顶云雾茶浓缩了甘苦之味,映现出历经劫难后终能获得解脱的佛理。有了佛家的熏陶,天台云雾茶才不愧为“佛天雨露”。

到了唐朝,日本高僧最澄来国清讲寺求法,归国时带回天台云雾茶的茶籽,播种于比睿山麓的日吉茶园,天台云雾茶自此扎根东瀛,才有了后来日本茶业的发展。及至宋朝,日僧荣西两赴天台山,除了云雾茶籽外,还将种茶与采制技术以及饮茶习俗带回日本,使天台云雾茶在日本得到了进一步推广。

除了佛道的内蕴外,天台云雾茶还契合了许多文人墨客悲欢离合的心绪,使他们留下了不少为后人所称道的茶诗。诗人郑容与皎然为莫逆之交,皎然与其分别时不似他人那样悲伤惆怅,而是从云雾茶中获得了旷达的情怀,高声道:“赏君此茶法我疾,使人胸中荡忧栗。日上香炉情未毕,醉踏虎溪云,高歌送君出。”苏轼则与杜介偶然相遇,两人共话天台之异,苏轼颇有感慨写下《赠杜介》一诗:“我梦游天台,横空石桥小。松风吹雨露,翠湿香袂袅……仙葩发茗碗,煎刻分葵藿。从今更不出,闭户闲唼鸟。”通过天台云雾茶,佛道意蕴与文人们的复杂情绪相交融,汇为一首首动人的诗篇。

俗世多纷扰,世人皆终日奔走于广厦之间,或为生计,或为理想,而忘却了自然山色的美妙,忘却了闲静淡然的美好。只是午夜梦回之际,心中难免会觉怅然若失。不妨去天台山走一遭吧!从赤城山脚至华顶之巔,满眼黛色透出的幽凉冷却了浮动的心,每登一步便卸下一分繁忙。华顶峰上,手捧一杯天台云雾茶,茶叶的时沉时浮,滋生出的是从容的心境。品一口清茶,不论世间有再多的喧哗热闹,内心依旧安之若素,宠辱不惊。



陈焘 / 摄

下午茶

◇汪林

天台最古老的原始通道在哪里



卢益民 / 摄

九龙山隧道承载着天台人的高铁梦,这是封闭型等腰三角形盆地伸向外界的最新通道,那天台最古老的原始通道又是哪条呢?是谢灵运伐木开径出来的关岭吗?非也!

关岭隔壁原苍岭小学地方出土的石刀、石斧、灰陶片等文物证明,早在新石器时代就有原始先民在此繁衍生息。这是一个椭圆形的小山窝,苍蒲坑水和西吞坑水到此交汇出一片上方高地,朝南向阳,四面群山环抱,原始生存条件特别优越,因而成了天台人类文明的发祥地。那时天台三角盆地中心还是水泽荒滩,盆地三条边的山上都是原始森林。原始人没有铁器无法治水开路,但也要生活劳动,那就只能利用不长树林的山头岗峰溪坑岩背行走。走的人多了就成了路,苍岭小路就这样在苍蒲坑边自然形成。后来关岭出道变成官路,苍岭就逐渐被人们遗忘了。当年元兵久攻关岭不下,抓了当地人问出苍岭才改道攻入天台。

那么,苍岭就是天台伸向外界最古老的原始通道了吗?还不是。这苍岭还有许多路段是历代人工修筑出来的,不是纯天然原始通道。那纯天然原始通道有吗?有。在哪里?

先让我们抬起头来,望向九龙山隧道上方的鹁鸪尖。那尖头在天幕上耸出的轮廓线特别醒目,那是天台西北部的标志山,凸出在等腰三角形盆地的左腰上,与右腰的天台主峰山脉相对,仰望仿佛在天际。我家就在鹁鸪尖下的左溪谷,从小听惯有关鹁鸪尖的民谣:“鹁鸪尖头白皑皑,明日肯定有雪来;鹁鸪尖头红彤彤,明日肯定晴无云……”

我三岁开始就跟奶奶睡,常听她讲故事,奶奶说鹁鸪尖就是王母娘娘的像头,某个荒年,王母娘娘变为神仙,赶石到九石殿造通天桥普度众生上天,不料中途被讨债天鸡早啼天亮只得停下,留下万马渡,盘龙岭两个石头浪……小时候的我一边喜欢听,一边又觉得奶奶在瞎扯,奶奶说这都是听上辈代代相传下来的。

多年之后,我看到许多分析天姥山得名的文章,都说旧志记载“山状如髻女,因名”。“髻”字用五笔打不出来,多打成“髻”字,我也以为是一个头髻的意思,不想后来查了字典:“髻”竟然是两个头髻,梳在头顶两旁,意思是结发夫妻。以前驴友踏遍新昌天台边界,一个头髻的山都没找到,两个头髻的山更无从谈起,是旧志记错了吧?我从小就听奶奶说过,王会尖和近旁的鹁鸪尖就是结发夫妻。奶奶说,白天王母娘娘坐着时变成鹁鸪尖,一个头两个肩顶着天,和王会尖结成夫妻,生下的因嫁到外县新昌又绕回来变成东山尖,遥望着娘家谢恩情,叫望娘山。晚上王母娘娘扑着睡下就变成那一横大山脉,头在天台脚到新昌,鹁鸪尖和王会尖就变成王母娘娘的两个头髻。那气势多像“天姥连天向天横”,而且“天台”的方位恰好“对此欲倒东南倾”,但历代传说能作证据么?!

凸出的鹁鸪尖远望光滑圆润,登上去却杂乱无章,尖顶有口无水的小塘,据说是上古时的火山口。靠后的王会尖平时看不到,登上尖顶才见是个长条形山坡,全是短茅草,一点杂柴树木都没有,纯净得令人惊讶,后来我去了北方大草原才悟出原是同类,看似无路却是路。

鹁鸪尖我去过多次,王会尖只上去过一次,那还是上世纪80年代初夏天的一个傍晚,我和朋友满去王会头村散心。当晚王会头村放电影,村里有个姑娘特地拿来很

多花生,请我和满剥着吃。电影结束后,满说这姑娘对他很好,她父母也同意,只是一定要换亲,因为她的哥哥还没结婚,可他妹妹打死也不会嫁到这王会头山上来,这就难了。

我们是第二天早晨登上王会尖山的。王会尖我从没上去过,想趁机去看看。满转忧为喜,带我爬上了山顶,但见群山苍莽。东南望,近旁的鹁鸪尖平时看着很高现在也矮成个小山头模样,天台三角盆地尽收眼底,县城村镇像一堆堆火柴盒,公路车流像蚂蚁搬家,赤城山小得像颗绿豆,对面的天台山主峰山脉纷纷横斜倾侧。西北望,远处尽头应是省城因有雾而不清,近处山坡那面分明就是外县,中间岗峰光秃秃的连绵蜿蜒自然伸展。啊,这就是天然的原始通道呀,自古叫宝通,道旁散落的零星小村至今仍统称为宝通村。

宝通就是天台与外界最早相通的地方,王会尖就是因有“两王”在此相会而得名。古代君王会盟多选择开阔的山头,奶奶说,我们这边的王叫九皋大帝,主要有苍岭脚、上皋(今上郊新石器遗址)两个部族。上皋正当天台等腰三角形盆地的顶角地方,苍岭的左溪和关岭的乌漏溪在此汇成水边高地,是苍岭脚原始先民顺溪而下发现发展起来的。老话讲:“左溪流水九里九,起根发脉秀外秀,种棉花讲到破布臭,生团活困撮虾佐酒……”古人以九为最大,附近古地名有九石殿、九龙山等,皋的意思就是水边的高地,至今这一带民间庙会祭祀祈祷仍必呼请“九皋大帝”。

外面来的王,奶奶说是皇帝。哪个皇帝?奶奶说上代也没传清楚。多年之后,我看到道教名著《历世真仙体道通鉴》记载“黄帝尝往天台山受金液神丹”,心里格登一响;这事属实的话,那这黄帝必走这唯一的原始通道,怪不得王会头以前也曾写为黄会头。除此,没有其他帝王到过天台山的历史记载呀!何况黄帝当时师事的恰巧是神仙天台九元子,这个九元子分明是凡人神化,是一种道称,或说是雅称,而九皋大帝分明是民间百姓的俗称,实际上是同一个人。离此不远的河姆渡遗址已经证明南方人的进化是和北方人同步的。《诗经》有句:“鹤鸣九皋,声闻于天。”喻贤者虽隐于水滨仍传颂于天下,可见这个人就是神化了的天台古贤。

从王会头回来后,我和满在生产队里劳动,每天晚上再累也要聚在一起聊天。这天家里要去砍毛竹,我跟父亲一大早上路,带着奶奶做的麦饼当中饭,穿过左溪吞底,爬上苍岭,横穿万马渡,来到小整坑的大竹山上,付钱,砍竹。回来时每人背着二株大毛竹,绕道关岭下,到奶奶的娘家隔山村,请篾匠舅公过几天来我家做篾,最后又背竹翻过山来,到家时天色已晚。晚饭后,我照例去满家玩,却见王会头那姑娘竟然也在他家,说是今天去镇里赶集回来路过的。我马上欢呼起来:“太好了!你早该来看看,这次好不容易下山来,可要多玩几天啊!”高洁的王会头尖真的能带来好运,满不但得到了一个好姑娘,随后又走进公社大院当上了林科员;我也跟着沾了光,不久就到公社当了个文化员……

两王相会的地方当然非凡,黄帝降临过的山头岂不神圣?!转眼几十年过去,如今我和满都退休了,笑着王会头依然运气特好;最新颖的高铁隧道和最古老的原始通道恰巧重叠在一起,上下平行伸向远方……

天台县治堵办 天台县交通集团

关于开展“2019年绿色出行赚碳币有奖活动”的通知



一、活动背景:

为大力营造低碳、环保的绿色出行环境,倡导“135”绿色出行理念,缓解城区道路交通拥堵,引导市民自觉参与交通治堵,为天台的文明交通出一份力,县治堵办与县交通集团决定联合开展“2019年绿色出行赚碳币有奖”活动。

二、活动对象:

所有使用公交IC卡、市民卡及扫码租用公共自

行车出行的市民(每张卡号单独计算)。

三、组织机构:

主办:天台县治堵办、天台县交通集团。

四、活动时间:

2019年1月19日—11月18日。

五、参与方式:

在天台县城区租还公共自行车或乘坐公交车即为参与。

六、活动说明:

1. 骑行公共自行车或刷卡乘坐公交车1次自动赢取1枚“碳币”,公共自行车一天最多获取6枚“碳币”,公交车1天最多获取4枚“碳币”;一天上限10枚。

2. 1月30日至2月4日(农历12月25至30日)、3月12日植树节、4月22日地球日、9月22日无

车日、全国低碳日及治堵办组织的绿色出行活动日日产生碳币可翻倍。

3. 公共自行车同一站点租还车需超过10分钟。

4. 一件礼品所需碳币只能出自一个账号。

5. 每月19日统计上月碳币累计数,7个工作日内在治堵办微信公众平台公布;同时,在天台报上公布前20名“碳币”拥有者名单。

6. 每月月底两天为碳币兑奖日期,其中前20名领兑奖券一张参与年终抽奖(每月领取,遗失不补),碳币可以累计(可一次性年底兑换或每月兑换,碳币越多奖品越丰厚,兑换礼品的碳币自动从账户中扣除);最后一个月兑换时间为11月28日至12月5日,若逾期未兑换数据将清零。

7. 新增奖品将公布在治堵办微信公众平台。

8. 兑奖地点:北站办卡大厅(天台县赤城街道赤

城路626号),凭本人身份证和公交IC卡(市民卡)。

9. 活动最终解释权归天台县治堵办所有。

七、兑奖券使用

拥有兑奖券的市民可参与年终大抽奖(抽奖时间在天台县治堵办微信公众号上公布),一张券有一次抽奖机会,中奖率百分之百,其中包括一等奖1名、二等奖3名、三等奖5名,参与奖若干。获奖者凭本人身份证和公交IC卡(市民卡)领取奖品。

八、查询方式:

扫描下方二维码,关注“天台治堵办”微信公众号进行查询。

